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В продължение на повече от 20 години студентските срещи на ромски
жени в Каталуния са резултат от мотивацията, очакванията и желанието за
усъвършенстване на много ромски жени, които успяха да постигнат
трансформации чрез идентифициране на образователните бариери,
които съществуват в техния контекст, както и възможните решения за
преодоляването им въз основа на научни доказателства за въздействие.

С подкрепата на асоциацията Drom Kotar Mestipen, "Trobadas" (срещите)
насърчава пространство, което е динамично и ръководено изключително
от ромски жени, с цел да укрепва година след година. Днес, чрез проекта
RTransform, Срещите на ромските жени са разширени на европейско
ниво в страни като Гърция, Унгария, България и Обединеното кралство.

Пространствата за срещи са различни от другите поради тяхната
методология, която наред с други характеристики, дава приоритет на
това, че участниците са обиикновени ромски жени. В същото време
диалогичната методология винаги преобладава в съдържанието и
изводите.

Проектът RTransform е замислен като отговор на силата на това движение
на ромски жени, юноши и момичета, което търси промени в
образователното и социално включване, насърчаване на равенството,
диалог между поколенията и овластяване.

УВОД



ОТКРИВАНЕ

„Мултипликационният ефект на
RTransform е неудържима сила,

която демонстрира силата на
общността“.

„Тази програма успя не само да
вдъхнови индивидуална промяна,

но и да генерира колективна
динамика, която се разпространи

в международен план“

Чрез асоциацията Drom Kotar Mestipen, Каталуния смело поведе пътя, като
организира международни конгреси на ромски жени и като популяризира

срещите на ромските студенти.

В рамките на това първо
пространство, Дияна Риба и
Гинер евродепутат и
Росмари Костич Сиснерос,
президент на Асоциация
Дром Котар Местипен
благодариха на участниците.  
Те започнаха конферен-
цията, като подчертаха
началото на Сбирките на
ромски жени и уроците,
които проектът научи през
трите години на изпълнение

Преди всичко, прехвърлянето на методология в други контексти, с
увереност в солиден и доказан опит, базиран на успешно образователно
образование.

Евродепутатът Диана Риба сподели някои изречения, подчертаващи
въздействието на проекта RTransform:

Diana Riba i Giner, Catalonia, Spain.



„В основата на RTransform е идеята, че диалогът и споделянето са мощни
инструменти за преодоляване на образователните и социални бариери,

пред които са изправени ромските жени и момичета“.

„Европейският парламент има привилегията да отвори вратите за гласовете
на обикновените ромски жени, които са били заглушени толкова дълго и не

са имали възможност да бъдат чути.

От своя страна Розмари Костич Сиснерос подчерта една от целите на
RTransform: да събере ромски жени от местните среди и политици с
властта да вземат решения и да насърчават промените, които
проектът иска.

„От началото на проекта всеки
от партньорите знаеше, че

това е възможност да се учим
един от друг, както и да

споделим нашите знания и
опит, за да изградим заедно“.

„Всяко действие на Drom Kotar
Mestipen се основава на научни
доказателства, те не са просто

идеи, те са доказани, те са
методологии, за които вече

знаем, че работят, като
събирането на ромските

студентки“.

„Всички събирания следват модел,
но ромските жени и момичета

участват активно в планирането на
различните събития. Срещите се

организират от и за ромски жени“.

„Това е пространство за колективно
мислене за трансформациите в

образованието, за празнуване на
ромската култура в образователен

контекст и за да ни позволи да
мислим, че ако искам да бъда лекар
или учен, мога да го направя! Дори
и да ми кажат, че една ромска жена

не може или не трябва да бъде в
тези образователни пространства".

“Заключенията от срещите са
изготвени заедно с жените

на местно ниво, за да се
реши кои политически

препоръки трябва да бъдат
приложени“.

Rosemary Kostic Cisneros, United Kingdom



ПАНЕЛ 1

Ракел Ередил Гил,  Испания. Иболя Венцлер, Унгария. Лорена Ванда Имре, Унгария.
Чара Скурта, Гърция. Хани Херш Мохамад, Обединено кралство.

Срещите на ромските жени и момичета студенти
като средство за трансформация

По време на този панел жените участнички обясниха как събиранията
на ромските студентки позволиха създаването на пространства за
трансформация в различни страни като Испания, Гърция, Унгария,
България и Обединеното кралство.

„Trobadas за мен са пространство, в което мога да се мотивирам да продължа...
те ми дадоха пространство, където не се виждах като странния... това ми
помогна да се мотивирам, защото като видях някой с магистърска степен или
докторска степен, се запитах се: Защо да не мога и аз да го направя?“

„Тази година на последната Тробада успях да обявя пред много жени, че
постигнах още една цел, защото завърших университет като социален педагог
и следващата ми цел е да запиша магистърска степен.“
Ракел Ередиа, 26 години. Испания.

„Когато една жена се промени, тя променя структурата на целия си живот и
структурата на своето семейство. Това е силата на общността, на

взаимодействието и на ромските жени. В Срещите ние споделяме нашите
истории, освобождаваме се от възложените роли и си представяме себе си на

нови позиции. Чара Скурта, 32 години. Гърция.



„Въпреки че съм на 11 год. се
чувствам голяма и мечтая за
големи неща. Срещите
дадоха възможност на же-
ните в общността, като обе-
диниха нашите силни страни
и ни предизвикаха да се
справяме по-добре. Вярвам,
че наличието на вдъхно-
вяващи ролеви модели като
майка ми, баба ми и други
ромски жени, не ме кара да
се чувствам сама.

„По време на проекта успяхме да се
срещнем с много ромски момичета и
майки, които споделяха едни и същи
проблеми, като например разде-
лянето на децата от семействата им
поради бедност и лоши условия на
живот. Чрез проекта успяхме да до-
ближим семействата до профе-
сионалисти като педиатри, за да отго-
ворим на директни въпроси относно
грижите за децата и подобряването
на качеството им на живот."

"Ще говоря за моите училища, аз съм
в 6-ти клас и съм бил в училища,

където ромските ученици посещават
само 3 часа на ден, без високи стан-

дарти, без неуспешни оценки, защото
ако бяха твърде много, училището

щеше да затвори. Можете също така
да видите как пазачът или учителят

по спорт преподават математика или
граматика. Участието в този проект ни

позволи като ученици да видим тези
проблеми, да мислим за решения, за

да предложим и подобрим нашия
образователен път".

Lorena Vanda Imre, 12 years. Hungary

По време на този първи панел имаше и възможност да се изслушат
новите поколения, които обясниха промените, които са преживели в
своята среда чрез участието си в проекта RTransform:

Ibolya Wenczler, 36 years. Hungary.

те вярват в мен и аз вярвам в тях. Opre Roma! "Hany Hersh Mohamad. 11 years.
Slovakia.



ПАНЕЛ 2
Социално и политическо въздействие

“Изследването напредна чрез приоритизиране на откритите и честни
диалози между ромските жени и заинтересованите страни....
Комуникативната методология се корени в постоянно взаимодействие, в
множество възможности да се говори заедно, да се разсъждава заедно, да
се вземат идеите и аргументите на всеки за изграждане на полезно знание,
и признава, че това е невъзможно да се постигне, ако НАШИТЕ гласове не
бъдат взети под внимание....".Андреа Халфауи Ларанага, 30 години.
Испания.

Aндрея Калфауи Лараняга, Испания.  Вероника Венцлер и Янош Оршош,
Унгария Tерезия Рошташ, Обединено кралство. Мира Кирилова и Teoдора
Крумова, България.  Eлена Карафилиду и Василики Витали, Гърция.

По време на този панел жени участници и политически партньори
на проекта споделят своя опит относно социалното и политическо
въздействие в контекста на техните страни. В допълнение, първата
част обяснява методологията, използвана в събиранията на
ромските студентки и как изследванията са в основата на
резултатите и въздействията.



„...Наскоро се преместих от Унгария
в Австрия и трябваше да се явя на
някои академични и езикови
изпити. Беше ми много трудно да
разбирам езиците, но с помощта на
моето семейство и учители успях да
го преодолея и да продължа
напред....
И така, това, което искам да кажа
след това преживяване е, че не
винаги е нужно да сте най-добрият,
но ние имаме сила като ромски

жени, което може би не виждаме тук днес, но знаем, че можем да стигнем
много далеч и в бъдеще тази стая може да бъде пълна с повече ромски
жени, обсъждащи важни въпроси. Това е моята мечта”.

Една от най-силните страни на тази
програма, в която участвах, е, че
жените, които са част от собствената
си история, собствения си живот, са
тези, които формулират решенията
за политиците.

Станах отговорен за повишаване на
знанието за ромския политически
активизъм в Унгария и за 

Едно от социалните въздействия на програмата беше насочено към
отстраняването на ромски деца от техните семейства на базата на
бедност. В резултат на това 2 деца ще бъдат върнати на майките им. Това е
много голямо постижение и нямаше как да се случи, ако още на първата
среща не беше повдигнат този казус и не беше помогнал лекарят, който
беше поканен в програмата и беше в позиция за вземане на решения.

препоръките от обсъжданите теми на срещите в разработването на
програмата, която след това беше предоставена на политическите партии.
И тези партии решиха да направят нашата стратегия част от тяхната
партийна политика.

Janos Orsós, 48 years  Hungary



„Чрез проекта RTransform успяхме
като организация да укрепим
връзките си с местни и
национални партньори. Напри-
мер, ние се свързахме с 3 раз-
лични училища в Шефийлд, Обе-
диненото кралство, където
успяхме да предложим ромска
история и език като част от
учебната програма на свой ред,

RTransform изтъка
равнопоставени диалози
с всички участници
Andrea Khalfaoui

Университетът Халам и Шефийлдският университет се ангажираха да
подкрепят срещите и ще обмислят редовно набиране на ромски
студенти, които да посещават или да бъдат домакини на събития за
ромската общност, които обучават персонал и студенти, но също така
привличат ромски жени в техния кампус".
Терезия Ростас, 36 години. Румъния

Местните партньорски организации по проекта споделиха
постиженията, които RTransform има на местно ниво в техните
градове и как са изградени взаимоотношения между институции
и организации, които допринасят за устойчивостта на проекта. В
допълнение към социалните въздействия, които бяха
подчертани, те подчертаха значението на работата в мрежа с
местните органи на управление и търсенето на все повече и
повече пространства, където ромските жени могат да изразят
гласовете и нуждите си.



„Използването на услугите на
община Ампелокипи Менемени в
Гърция, като например Общностния
център с ромска делегация и
препроектирането на админи-
стративния канал, за да отговори на
нуждите на жените и общността, са
част от политиките, които сме
приложили и които са засили както
участието на жените в срещите, така
и интереса им към образованието“.

...По време на изпълнението на проекта имаше откритост в общуването,
изразяване на мнения и участие. Но това не е просто нещо: това е
политическо решение. Решение, което създава пространство на
безопасност и доверие за жените да изразят себе си."
Василики Ватали, 44 години, Гърция.

От друга страна, политическите партньори на проекта, като
Община Ампелокипи в Гърция, споделиха с аудиторията
въздействието на проекта по отношение на институционални
промени и стратегии и добри практики, приложени в местното
планиране.

..... Само за 1 час вие ме накарахте да повярвам, че тази страна има
бъдеще, моят екип и аз се чувстваме като в оазис на доброта, на
положителни новини, на жени, които вдъхновяват младото поколение
да се бори срещу стереотипите и догми и да събарят стени. Цялата тази
борба си заслужава, защото всички ние заслужаваме по-добра съдба"
сподели след срещата Вицепрезидентът на България Йотова.
Теодора Крумова, 47 години. България.

„Студентските срещи на ромски
жени бяха много важни, защото
дадоха видимост на гласа на
ромските жени от много части
на страната в академична среда
като университета. Вицепре-
зидентът на Бъл-гария
присъства на еддна от срещите
на ромските жени и сподели
своя опит в едно изречение:
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ЗАКЛЮЧИТЕЛЕН
ПАНЕЛ

Мануела Фернандез Руиз, Испания. Mария Алегрия Габари Морено, Испания

На заключителната сесия директорът на Службата за равно
третиране и недискриминация на Generalitat на Каталуния и
първият ром, който заема длъжност в правителството на Каталуния,
както и Мария Алегрия Габари, медиатор за ромите в градския Съвет
на Ампоста, Тарагона приключи с речи на благодарност, възхищение
и мотивация да продължим по пътя на образованието и
трансформацията на реалностите.

„Проектът Rtransform успя да трансформира реалността на ромските
жени. Ние не искаме да ни дават вече приготвената и сервирана риба,
искаме инструментите, за да можем сами да ловим риба, искаме море,
пълно с възможности, където можем да изберем коя риба да
хванем....Заедно можем да се трансформираме и за това трябва да се
обединим, всеки един от нас трябва да допринесе със своята песъчинка,
било то от политики, организации, асоциации, индивидуално, всички
заедно ще постигнем тази трансформация на разнообразно и
равноправно общество за всички".Мария Алегрия Габари. Испания.



„Тази дейност включи гласа на ромите и движенията от гледна точка на
гражданските и политическите права, демонстрирайки колко е важно да
се включат ромите във всички фази на изготвяне на обществени
политики, така че те да бъдат ефикасни и ефективни в своите цели“.

Признавам полезността, необходимостта и въздействието на проекти като
RTransform, ... научните доказателства са от голямо значение, особено във
връзка с обществените политики, които защитават основните права на
малцинствата, в този случай на ромските жени, тъй като тези политики
могат да се основават върху резултати и доказателства, които вече са
били успешни в миналото....

Важно е да има ромски жени не само в образователната област, но и в
областа на политическото представителство и вземането на решения.
Мануела Фернандес Руис. Испания.

„Благодаря на Асоциация Drom Kotar Mestipen, че бяхте координатор на
този успешен проект в продължение на 3 години, благодарим ви, че ни
дадохте възможността да приложим тази невероятна методология, която
е пътувала до различни страни. Беше жизненоважно да можем да
извършим работата във всяка организация част от този консорциум.
Fenia Konstantinou
AID Partner, Greece.

Линк към пълното видео от конференцията

https://youtu.be/8MM0Qm_Lw7w


РЕЗУЛТАТИ
По-долу можете да намерите линкове към основните
продукти от проекта

Ръководство за организиране на Студент-
ските ромски женски срещи

Ситуация на ромските жени на местно
ниво: проучване на литературата

Наръчник за образователни центрове

Доклади от националните срещи

Европейски доклади от националните срещи

Видеокнига:  Студентските ромски женски
срещи в Европа

Политически препоръки

https://rtransform.eu/roma-women-student-gatherings-guide/
https://rtransform.eu/video-book-roma-womens-students-gatherings-in-europe/
https://rtransform.eu/video-book-roma-womens-students-gatherings-in-europe/
https://rtransform.eu/video-book-roma-womens-students-gatherings-in-europe/

